

南国论坛

■本报评论员 陈清华

(相关报道详见本报今日04版)

少年炫耀改装电动车意外身亡 让谁警醒?

回应与参与

盲目放生是对生态的破坏

因为“放生”，近一段时间，野生蛇、食人鳄等突然集中“造访”河北承德、邯郸。记者调查发现，放生，这原本发乎善心惠及生灵的功德，被一些人士错误认知后，正在成为一些人谋利的渠道，事实上刺激了捕猎、买卖野生动物的行为，给动物本身和生态环境都造成伤害。(7月6日《信息时报》)

一说到“放生”，在一般人的印象里，可谓是一件有益无害的大好事，它一方面符合护生行善的传统观念，另一方面又符合保护环境的时代潮流。但现在放生已经成了一项生意，已经形成了一套成熟的产业链，陷入一种抓捕野生动物卖给放生者，等到放生者放生以后再回去抓回来，再次卖给放生者的诡异怪圈，你还会认为放生是一件既蕴含着传统善念，又符合现代环保理念的事情吗?

很显然，这样的放生，早已背离了放生的初衷，反而成了对野生动物和自然环境的一种严重破坏，有些时候，因为放生者把大量的野生动物集中放入某一区域，结果给当地居民的生产生活也带来了负面影响。

要避免这种恶性循环持续下去，需要放生者坚持理性放生、文明放生、有序放生，避免盲目放生。所谓理性、文明和有序，就是不能对市场上野生动物的来源不管不问，只知道掏钱购买，结果客观上刺激了有人去抓捕野生动物牟利。同时，在放生之前，应该对当地的生态环境、生态条件做客观的了解和调查，对当地居民的生产生活做充分的考虑，避免因放生给当地带来生态灾难，酿成严重的后果。(广阔)

巩义城管“占道摆摊”谁来管?

河南巩义市为了方便市民购瓜并对进城瓜果进行统一管理，城市管理行政执法局设立了很多瓜果临时便民点。“开始我们可感动，终于能光明正大地进城了，后来才发现我们自带的遮阳伞不让用，必须花300块买个带广告的帐篷。结果昨天下午一场大雨，执法局说帐篷不合格，又让我们花200块买了把带广告的遮阳伞!”(7月6日《大河报》)

巩义城管向瓜农强行兜售帐篷、遮阳伞的做法，又何尝不是一种赤裸裸的“占道经营”，何尝不是一种赤裸裸的“占道经营”?小贩街头摆摊是为了谋生;城管“业余”推销帐篷、遮阳伞又为什么?由此不难看出，城管与小贩这对猫鼠冤家之间的矛盾，在某些情况下责任的确不在摊贩，也未必全在于城管理念、体制问题。小摊小贩占道经营、扰乱交通秩序、有损城市形象该管，城管的“占道摆摊”谁来叫停和查处?(画赞)

本版文章仅代表作者个人观点

夜晚，在马路上，经常遇到一群疯狂的“飙车族”，走着S型路线，炫目的蓝色灯光，震耳欲聋的音响，那场景像极了保罗·沃克饰演的《速度与激情》，狂踩油门，步步惊心，贴着路面擦火花……请注意，他们飙的不是汽车，而是改装过的电动车，但其速度完全可与汽车提速媲美。

经过改装的电动车最高时速竟可以超过120公里!业内人士称之为“暴力电动车”，市民则称之为“马路杀手”。想想看，一辆电动车跑120迈是什么概念?普通电动车的电机功率在350瓦左右，改装后的电单车功率可能达到6000瓦，是普通电动车的20倍，速度能不快么?但安全系数谁来保证?

一个17岁的少年骑着经过多次

改装的电动车四处炫耀，深夜高速飙车，飙起来很“拉风”，玩的就是心跳，殊不知，一旦失控，后悔莫及。据本报今日报道，6月27日晚，一少年骑着一辆闪着蓝色灯光的两轮车飞速行驶在机动车道路上，行至半途电动车突然失控，擦出一片火花后发生事故，少年当场死亡。现场原本想记录下“激动时刻”的同伴拿着手机对高速飙车全程进行了拍摄。

如此惨剧令人痛心。我们在为一个少年的生命消失惋惜之余，也痛恨那些只求利润不顾电动车性能安全的无良商人。据海口交警支队交通事故处理大队大队长曾雄介绍，事故发生后，电动车驾乘者小陈当场死亡，事故的电动车经过多次改装后已经面目全非。暴力电动车的背后有暴

利。小陈前前后后多次改装花费万余元。其实，据业内人士透露，改装电动车刹车和避让能力非常差，改装后的电动车，安全结构没有变动，而车架结构、轮胎等承受的压力却大大增加，技术参数全部改变，已生成巨大的安全隐患，极易发生撞人和被撞的惨剧;而改装技术相当简陋，只需要螺丝刀和扳手之类的小工具，利润可观，有的可达100%。

避免类似的悲剧再度发生，不让无辜的生命在“飙车”中消逝，我们必须认真反思，从各个方面做好防范措施。首先，监管部门要行动起来，严查无良商家，从源头上杜绝电动车改装事故的发生。

其次，明确责任，莫让监管成盲区。专业人士介绍说，电动车是按照

时速30公里的标准设计的，一旦超过这个速度，车架强度经受不住震动，极易发生事故。且改装部件不匹配，肯定会影响运行稳定。那么，电动车改装该谁来管呢?应该有个明确的说法。如果工商部门只对无证经营的商贩进行处罚，交警部门只是负责规范电动自行车上路行驶，电动车改装岂不成了监管盲区?我们相关部门必须明确一个管辖权限，莫让监管成盲区。一旦电动车的改装监管成了空白，电动车改装市场就会越来越火，“夺命电动车”自然会越来越多。

最后，家人和学校也要尽好责任。家长不要给未符合驾车年龄的孩子配电动车，学校也更要加强交通安全教育宣传。只有多头行动，才能刹住“夺命电动车”的速度与激情。

漫画漫说



公证费 漫画/画尚

“广州限牌后，去4S店公证，公证费200元……假设全广州需要公证的车为5万辆，那公证费一项就为一千万。官员拍拍屁股搞个限牌公证处就入一千万，这钱挣得爽不?”网友“小亮”日前在微博质疑广州市政府要市民自费对购车合同进行公证。对此，有律师就认为，要求对买卖合同进行鉴定是政府行为，由车主自付200元“公证费”非常不合理，而且仅仅通过对买卖合同的书面审查，并不能确保没有“倒签”行为。(7月7日央视网)

热点快评

■钱婉

日前，国务院机关事务管理局发函答复30多位全国人大代表，表示将在三年内发文规定公务接待不得食用鱼翅。出台这么一个规定要用三年时间，可见公务接待中要管住吃鱼翅的嘴巴异常艰难。难吗?好像又不完全是，如今温州不就高调推出“60元公务餐”吗?只要坚持60元的标准，要吃鲍鱼、鱼翅那是不可可能的。

我坚信温州这次“60元公务餐”可以走得很远，不是作秀。一是源自温州市纪检监察部门制定的实施细则，该细则“细”到家了。比如，针对那些人、标准是多少、在哪里吃、喝什么酒上什么菜、哪些人

“60元公务餐”，能走多远

陪、陪客人数量、如何监督等。细就是实，规定越细，可操作性越强。过去，令行禁止的一个很大原因，就在于一些规定较为笼统，缺乏可操作性。规定就是杠杠，杠杠不硬，具体执行中，“原则”可以变通，还可以“特例”处理。一来二去，就没有了原则。

表演或演出，是做给人看的，当不得真。而温州对公务接待中的具体问题却定下了“硬杠杠”，这等于有了是非界限。有了“硬杠杠”不等于没有逾越者，就如同有了法律不等于就没有违法者一样，但至少让绝大部分人能够约束自己，依规而行。

二是为公众建立了监督平台及问责机制。对“作秀”可以有一条重要评判标准，公众是看客，还是

主角?温州市规定，公务接待情况要逐月公开公示，在单位政务公开栏或局域网公开公示公务接待批次、人数及总额情况。把一切都摊在阳光下，接受公众“审计”，看这样还有多少人敢逆民意而动?公众是主角。即使出现个把“不要脸”的，也免不了被查处。这是当地纪检监察部门的一项主要工作，可不是闹着玩的。

纵观世界上一些国家公务接待费用之所以控制得很好，做法在于政府账目透明公开，制度完善而具体，公众参与。任何一件事情，有肯定、有质疑，这很正常，但总是扣“作秀”的帽子就显得太随意了。希望温州不为“作秀”指责所动，坚定自己的做法，如果松下来，可真成作秀了。

“43项世界遗产”带来的自豪与不堪

■传涛

第36届世界遗产大会7月6日在俄罗斯闭幕。中国的元上都遗址和澄江化石地成功列入世界遗产名录。截至目前，中国已有43项世界遗产，位列世界第三，仅次于意大利和西班牙。(7月7日国际在线)

申遗越多，我们的自豪感也越多。可是，对于成功申请了世界遗产的旅游景点而言，我们又面临着一个“去不起”的尴尬。这样的例子不胜枚举：黄山，1992年申遗成功，2009年已经将门票价格提高到230元；九寨沟，1992年申遗成功，2009年7月门票已涨至220元；武当山，1994年申遗成功，2005年，门票价格由70元上调为110元；苏州园

林，1997年申遗成功，2004年6月起，拙政园、留园、网师园等7个园林总票价由98元涨到旺季总票价376元，列入世界文化遗产的8处园林景点统一涨价，平均幅度在30%以上；福建土楼，2008年申遗成功，2009年6月起，南靖土楼田螺坑景区门票由50元调整为100元。

可以看到，申遗对于游客来讲，并不一定是好事，相反，还可能是一种灾难——如此申遗下去，总有一天，国人会因为囊中羞涩而无处可去。也可以进行这样的解读，申遗的目的不过是为了保护什么，也不是为了证明什么，而是为了“消费”我们的自豪感，为了地方政府收回成本并且捞取旅游GDP。申遗越多，申遗之后的旅游景区就会越显高贵。

“申遗为涨价”是我国景区功利性目的所在。对地方政府而言，他们申请的不是世界遗产，而是门票涨价的权力，这被称为“中国式申遗”。“中国式申遗”，往往有这样的特征：在申遗的过程中，官员从来都不吝惜财政花销；而对于景区景点的开发与保护，却往往备受冷落。这无疑又给涨价增加了一个借口：弥补财政缺口。越听越像贷款修路，然后收取路桥费用。

老祖宗给全国人民留下的遗产，景区和地方政府却对老百姓收起了“遗产税”。这样的行为与“此山是我开，此树是我栽”的强盗无异。旅游景点就属性而言，应该是公共的，景区的设立也应该以公益性为根本出发点。“羊毛出在羊身上”，最终的买单者，还是老百姓。

新闻短评

“仅49%员工满意工作”暴露出的尴尬

据全球知名民意测验和商业调查咨询公司盖洛普一项调查显示，仅有49%的中国大陆职场人士认为自己从事的是一份理想的工作，在22个亚洲和澳洲国家和地区中排名倒数第二，远低于中国台湾的65%和中国香港的61%。对工作满意度最高的亚洲国家为老挝，高达90%。(7月7日《新快报》)

评：毋庸讳言，国人对工作的不满缘于对现状的不安，要消除这种不安，必须加快推进收入分配制度的改革。

2012' 首届电脑手机数码产品交易博览会
2012 THE FIRST COMPUTER MOBILE DIGITAL PRODUCTS TRADE FAIR

电脑手机数博会

中国·海口

HAIKOU · CHINA

2012.07.20--07.22

创新改变生活

INNOVATION IS CHANGING LIFE

电脑

手机

相机

7月20日在海口明珠广场四、五楼隆重开幕!